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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα 

Καινοτομίας 2027 

 

Η επίσημη πρόσκληση για τα Βραβεία 

Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Καινοτομίας 

(iCapital) για το έτος 2027 είναι πλέον 

ανοιχτή, προσφέροντας μια εξαιρετική 

ευκαιρία ανάδειξης για τις πόλεις που 

επενδύουν έμπρακτα στο μέλλον τους. Ο 

θεσμός αυτός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

επιβραβεύει τις τοπικές κοινωνίες που 

ενσωματώνουν την καινοτομία στην 

καθημερινή τους λειτουργία, αναπτύσσουν 

ισχυρά επιχειρηματικά οικοσυστήματα και 

προωθούν τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη 

μέσω της πράσινης και ψηφιακής 

μετάβασης. Οι ενδιαφερόμενες πόλεις από 

τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

τις συνδεδεμένες χώρες του προγράμματος 

Horizon Europe μπορούν να διεκδικήσουν τη 

διάκριση σε δύο διαφορετικές κατηγορίες 

ανάλογα με τον πληθυσμό τους. Η πρώτη 

κατηγορία αφορά μεγάλες πόλεις με 

πληθυσμό άνω των 250.000 κατοίκων, 

όπου ο νικητής κερδίζει τον τίτλο της 

Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Καινοτομίας 

2027, συνοδευόμενος από χρηματικό 

έπαθλο 1 εκατομμυρίου ευρώ. Η δεύτερη 

κατηγορία αφορά μεσαίους δήμους με 

πληθυσμό από 

50.000 έως 249.999 κατοίκους, οι οποίοι 

διαγωνίζονται για τον τίτλο της 

Ευρωπαϊκής Αναδυόμενης Καινοτόμου 

Πόλης (Rising Innovative City) με έπαθλο 

500.000 ευρώ. Η αξιολόγηση των φακέλων 

βασίζεται σε συγκεκριμένα κριτήρια που 

εξετάζουν τον πειραματισμό με νέες 

τεχνολογίες, τη στήριξη των τοπικών 

startups, τη συνεργασία με την κοινωνία 

των πολιτών και το γενικότερο ευρωπαϊκό 

όραμα της πόλης. Όλες οι πληροφορίες, οι 

όροι επιλεξιμότητας, καθώς και η 

διαδικασία υποβολής είναι διαθέσιμα στην 

επίσημη σελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

για τα European Capital of Innovation Awards 

(iCapital).  

 

Προθεσμία: 4 Αυγούστου 2026  

Πληροφορίες: 

https://eic.ec.europa.eu/eic-

prizes/european-capital-innovation-

awards_en 
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Μεσογειακές Πρωτεύουσες 

Πολιτισμού και Διαλόγου 2028 

 

Η Ένωση για τη Μεσόγειο/Union for the 

Mediterranean (ΕγΜ/UfM) και ο 

διακυβερνητικός οργανισμός Anna Lindh 

(Anna Lindh Foundation – ALF) απευθύνουν 

προς τις τοπικές αρχές των 43 κρατών-

μελών της UfM πρόσκληση υποβολής 

αιτήσεων για τις Μεσογειακές 

Πρωτεύουσες Πολιτισμού και Διαλόγου για 

το 2028. Ο τίτλος θα απονεμηθεί σε δύο 

πόλεις - από διαφορετικές ακτές της 

Μεσογείου - οι οποίες θα επιδείξουν ένα 

τολμηρό και συμπεριληπτικό όραμα για τον 

πολιτισμό ως μοχλό διαλόγου, κοινωνικής 

συνοχής και περιφερειακής συνεργασίας. 

Οι Μεσογειακές Πρωτεύουσες φιλοξενούν 

πολιτιστικές, κοινωνικο-οικονομικές, 

αθλητικές και άλλες εκδηλώσεις, με 

συμμετοχή των τοπικών αρχών, της 

κοινωνίας των πολιτών και άλλων 

ενδιαφερόμενων φορέων, με σκοπό την 

ανάδειξη της ισχύος του πολιτισμού στην 

προώθηση του διαλόγου, της 

συμπερίληψης και της περιφερειακής 

συνεργασίας. Η επιλογή των δύο νικητριών 

πόλεων βασίζεται σε αυστηρά κριτήρια 

αξιολόγησης που εστιάζουν στη 

μεσογειακή διάσταση, τη 

συμπεριληπτικότητα, τον κεντρικό ρόλο 

των νέων, τις βιώσιμες «πράσινες» 

πρακτικές και την ικανότητα δημιουργίας 

διασυνοριακών δικτύων συνεργασίας. Οι 

πόλεις που θα επιλεγούν θα μετατραπούν 

για 12 μήνες σε ζωντανά πολιτιστικά 

εργαστήρια, υλοποιώντας δράσεις, όπως 

παραδοσιακά και σύγχρονα φεστιβάλ, 

καλλιτεχνικές φιλοξενίες (residencies), 

ψηφιοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς 

και προγράμματα βιώσιμου τουρισμού. Το 

παράδειγμα, αυτό έχουν ήδη αποτυπώσει 

τα Τίρανα (Αλβανία) και η Αλεξάνδρεια 

(Αίγυπτος) για το 2025 

[medculturecapital.com], η Ματέρα (Ιταλία) 

και το Τετουάν (Μαρόκο) για το 2026, 

καθώς και η Κόρδοβα (Ισπανία) με τη 

Σάιντα (Λίβανος) για το 2027. Στο πλαίσιο 

αυτό, η συμμετοχή στον θεσμό προσφέρει 

μοναδικά οφέλη, όπως η διεθνής 

τουριστική προβολή, η πρόσβαση σε δίκτυα 

χρηματοδότησης του Ιδρύματος Anna Lindh 

και η ευκαιρία για αστικές αναπλάσεις με 

επίκεντρο τον πολιτισμό. 

Προθεσμία: 31 Αυγούστου 2026  

Πληροφορίες: 

https://medculturecapital.com/call-for-

application 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 

Τα Σχέδια Δράσης των Δήμων 

 
Η συζήτηση που ανοίγει με το νέο Κώδικα 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ν.5314/2026), 

σχετικά με την κατάργηση της 

υποχρεωτικότητας των πενταετών σχεδίων 

δράσεων (βλ. άρθρο 312), δημιουργεί ένα 

εύλογο ερώτημα: αποτελούν αυτά τα 

σχέδια ένα περιττό γραφειοκρατικό βάρος 

ή συνιστούν ένα αναγκαίο εργαλείο 

σύγχρονης διοίκησης; Η διεθνής εμπειρία 

δίνει μια αρκετά σαφή απάντηση. Στις 

περισσότερες ανεπτυγμένες χώρες, οι 

δήμοι συνεχίζουν να καταρτίζουν 

στρατηγικά σχέδια. Ωστόσο, η επιτυχία 

τους δεν εξαρτάται από τη νομική τους 

υποχρεωτικότητα, αλλά από το κατά πόσο 

ενσωματώνονται στον τρόπο λειτουργίας 

της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η στρατηγική 

διοίκηση στους δήμους αναπτύχθηκε 

ιδιαίτερα τις τελευταίες τρεις δεκαετίες. 

Έρευνες στις Ηνωμένες Πολιτείες έδειξαν 

ότι οι περισσότεροι μεγάλοι δήμοι 

χρησιμοποιούν στρατηγικά σχέδια, όχι 

απλώς ως κείμενα προθέσεων, αλλά ως 

εργαλεία που συνδέονται με τον 

προϋπολογισμό, τις επενδύσεις, τη 

μέτρηση της απόδοσης και τη λογοδοσία. 

Οι δήμοι που αξιοποιούν ολοκληρωμένα τη 

στρατηγική διοίκηση εμφανίζουν καλύτερο 

συντονισμό υπηρεσιών και μεγαλύτερη 

ικανότητα αντιμετώπισης σύνθετων 

προβλημάτων. Αντίστοιχα, η εμπειρία του 

Καναδά δείχνει ότι σχεδόν όλοι οι μεγάλοι 

δήμοι διαθέτουν στρατηγικά σχέδια. Όμως, 

πρόσφατη αξιολόγηση 66 δημοτικών 

σχεδίων αποκάλυψε ότι πολλά από αυτά 

υστερούν στην τεκμηρίωση, στους 

μηχανισμούς παρακολούθησης και στην 

αξιολόγηση αποτελεσμάτων. Το 

συμπέρασμα των ερευνητών δεν ήταν ότι 

τα σχέδια πρέπει να εγκαταλειφθούν, αλλά 

ότι χρειάζονται καλύτερη ποιότητα, σαφείς 

δείκτες και συστηματική παρακολούθηση 

της εφαρμογής τους. Παρόμοια είναι και η 

προσέγγιση του ΟΟΣΑ, όπου σε πρόσφατες 

μελέτες του υπογραμμίζεται ότι η 

στρατηγική σκέψη αποτελεί βασικό 

στοιχείο της σύγχρονης αυτοδιοίκησης, 

ιδιαίτερα σε περιβάλλον αυξανόμενων 

δημοσιονομικών πιέσεων, δημογραφικών 

αλλαγών και σύνθετων αναπτυξιακών 

προκλήσεων. Η έμφαση μετατοπίζεται από 

την παραγωγή σχεδίων στην ικανότητα των 

δήμων να μετατρέπουν τους στόχους σε 

μετρήσιμα αποτελέσματα. Η ελληνική 

εμπειρία παρουσιάζει ιδιαιτερότητες. Τα 

επιχειρησιακά προγράμματα εισήχθησαν με 

σκοπό να ενισχύσουν τον προγραμματισμό, 

όμως σε πολλές περιπτώσεις εξελίχθηκαν 

σε μια τυπική διοικητική υποχρέωση. 

Έρευνες για την ελληνική αυτοδιοίκηση 

δείχνουν ότι η περιορισμένη αξιοποίησή 

τους συνδέεται με τον έντονο 

συγκεντρωτισμό, την αδύναμη κουλτούρα 

αξιολόγησης, την έλλειψη αξιόπιστων 

δεικτών και τη χαλαρή σύνδεσή τους με τον 

προϋπολογισμό και τις πολιτικές 

αποφάσεις. Επομένως, η κατάργηση της 

υποχρεωτικότητας δεν σημαίνει αυτομάτως 

ότι οι δήμοι θα πάψουν να λειτουργούν πιο 

αποτελεσματικά.  Το πραγματικό δίλημμα 

δεν είναι «σχέδια ή όχι σχέδια». Ίσως, η 

πραγματική μεταρρύθμιση θα ήταν η 

αντικατάσταση των 5ετών σχεδίων δράσης 

από ένα πιο ευέλικτο, λιγότερο 

γραφειοκρατικό και περισσότερο 

αποτελεσματικό σύστημα στρατηγικής 

διοίκησης. Αυτό είναι, άλλωστε, το μάθημα 

που προκύπτει από τη διεθνή εμπειρία.
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Κοινή Συνεδρίαση των Διοικητικών 

Συμβουλίων των Ε.Ο.Ε.Σ. με έδρα την 

Ελλάδα 

 

Σε πνεύμα δημιουργικής συνεργασίας 

πραγματοποιήθηκε στις 26 Ιουνίου τ.ε. 

στην αίθουσα συνεδριάσεων της ΚΕΔΕ, η 

κοινή συνεδρίαση των Διοικητικών 

Συμβουλίων των τεσσάρων Ευρωπαϊκών 

Ομίλων Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ) με 

έδρα την Ελλάδα: Αμφικτυονία, ΕΛΙΚΑΣ, 

Εύξεινη Πόλη, CLIMANET. Σκοπός της 

συνάντησης ήταν η επισκόπηση των 

εξελίξεων στη δημόσια πολιτική και η 

ισχυροποίηση της επιχειρησιακής 

συνεργασίας των Ομίλων. Στο επίκεντρο 

των εργασιών βρέθηκαν ο στρατηγικός 

ρόλος των ΕΟΕΣ στη διασυνοριακή 

ανάπτυξη, οι προκλήσεις της κλιματικής 

ουδετερότητας και η στενή συνεργασία με 

θεσμικούς φορείς της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Παράλληλα, σχεδιάστηκε το 

Κοινό Πρόγραμμα Δράσης 2026-2027, με 

ιδιαίτερη έμφαση στις προτεραιότητες 

ενόψει της επικείμενης Ελληνικής 

Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ το 

δεύτερο εξάμηνο του 2027. Τις εργασίες 

τίμησαν με τις εισηγήσεις τους στελέχη του 

ελληνικού τμήματος του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, της Γενικής Διεύθυνσης 

Περιφερειακής και Αστικής Πολιτικής της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εκπρόσωποι του 

Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς και των 

θεσμικών φορέων της Αυτοδιοίκησης 

(ΕΕΤΑΑ, ΚΕΔΕ). Ειδικότερα, ο κ. Αλέκος 

Κρητικός, Ειδικός Σύμβουλος ΕΛΙΑΜΕΠ, 

Πρώην ανώτερο στέλεχος Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, πρώην Γεν. Γραμματέας 

Υπουργείου Εσωτερικών, αναφέρθηκε στις 

εκθέσεις Ντράγκι και Λέττα, ενώ ο Δρ. 

Αντώνης Καρβούνης, Προϊστάμενος 

Αυτοτελούς Τμήματος Διεθνών και 

Ευρωπαϊκών Σχέσεων του ΥΠΕΣ, εστίασε 

στην αυτοδιοικητική ανάγνωση αυτών των 

εκθέσεων, τονίζοντας, μεταξύ άλλων, ότι η 

τοπική αυτοδιοίκηση είναι ο κατεξοχήμν 

χώρος εφαρμογής των ευρωπαϊκών 

πολιτικών, αλλά και ο απαραίτητος 

στρατηγικός εταίρος για την εφαρμογή 

τους. Ο δε ρόλος της μπορεί να εντοπιστεί 

στα εξής: 

1. Υλοποίηση ευρωπαϊκών επενδύσεων 

και πολιτικών.  

2. Διασφάλιση χωρικής συνοχής.  

3. Ανάπτυξη τοπικών οικοσυστημάτων 

καινοτομίας.  

4. Συμμετοχή στην πολυεπίπεδη 

διακυβέρνηση.  

5. Πρωταγωνίστρια στην πράσινη και 

ψηφιακή μετάβαση. 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Πυλαίας - Χορτιάτη:  

GISUD  

(INTERREG VI-A ΕΛΛΑΔΑ-ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 

2021-2027) 

 

Ο Δήμος Πυλαίας - Χορτιάτη συμμετέχει 

στο έργο GISUD, στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού προγράμματος INTERREG VI-A 

ΕΛΛΑΔΑ-ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 2021-2027, το οποίο 

συμβάλλει στην υλοποίηση δράσεων που 

αποσκοπούν στη μείωση της 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης και στην 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή στα 

αστικά κέντρα μέσω της εφαρμογής 

στρατηγικής αστικού δάσους και βιώσιμης 

αστικής βλάστησης. Στο πλαίσιο του έργου, 

ο Δήμος πρόκειται να υλοποιήσει 

παρεμβάσεις βιώσιμης αναβάθμισης 

αστικού πρασίνου σε πάρκα της περιοχής 

του, να προμηθευτεί εξοπλισμό 

περιβαλλοντικής παρακολούθησης και να 

συμμετάσχει σε δράσεις προβολής, 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των 

πολιτών. Παράλληλα, πρόκειται να 

αξιοποιήσει εξειδικευμένες υπηρεσίες για 

τη διοργάνωση θεματικών εργαστηρίων 

σχετικά με τη βιοποικιλότητα, τη χωρική 

ανάλυση, την επιτόπια επαλήθευση, την 

επεξεργασία εικόνων και την ανάλυση 

δεδομένων, συμβάλλοντας ενεργά στην 

ενίσχυση της πράσινης υποδομής και της 

βιώσιμης αστικής ανάπτυξης. 

Το εταιρικό σχήμα του έργου αποτελείται 

από τους κάτωθι φορείς: 

1. Δήμο Blagoevgrad (Επικεφαλής Εταίρος). 

2. Δήμο Καβάλας. 

 

3. Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Γουλανδρή–

Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων-Υγροτόπων. 

4.Institute of Biodiversity and Ecosystem 

Research–Bulgarian Academy of Sciences. 

5. Δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη. 

Η διάρκεια υλοποίησης του έργου είναι 24 

μήνες. Ο συνολικός προϋπολογισμός του 

έργου ανέρχεται σε 1.800.000,00€, ενώ ο 

εγκεκριμένος προϋπολογισμός του Δήμου 

φθάνει τα 286.656,00€. Η χρηματοδότηση 

προέρχεται κατά 80% από το Ευρωπαϊκό 

Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 

και κατά 20% από εθνικούς πόρους, στο 

πλαίσιο του Προγράμματος Interreg VI-A 

Ελλάδα–Βουλγαρία 2021–2027. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Πυλαίας - Χορτιάτη 

Διεύθυνση Πληροφορικής, Αναπτυξιακών 

Προγραμμάτων και Ποιότητας 

Τμήμα Αναπτυξιακού Σχεδιασμού & 

Προγραμμάτων 

Email: m.merliaounta@pilea-hortiatis.gr 
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 Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης: 

Co-Evolve4BG  

(ENI CBC Med, 2021-2027) 

 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης συμμετέχει στο έργο Co-Evolve4BG, 

στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 

Προγράμματος ENI CBC Med, το οποίο έχει 

ως στόχο να αναλύσει και να προωθήσει τη 

συν-εξέλιξη των ανθρώπινων δραστηριο-

τήτων και των φυσικών οικοσυστημάτων 

στις τουριστικές παράκτιες περιοχές, 

επιτρέποντας την αειφόρο ανάπτυξη των 

τουριστικών δραστηριοτήτων με βάση τις 

αρχές της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 

Παράκτιας Ζώνης (ICZM) και του 

Θαλάσσιου Χωρικού Σχεδιασμού (MSP), 

προωθώντας παράλληλα τη γαλάζια 

ανάπτυξη στη Μεσόγειο. Η ανάπτυξη του 

τουρισμού στη Μεσόγειο, ιδίως στις 

παράκτιες περιοχές, και οι συνέπειες της 

αλλαγής του κλίματος εξακολουθούν να 

επηρεάζουν τη σταθερότητα και τη 

διάβρωση των τοπίων, του εδάφους και 

των ακτών, να ασκούν πίεση στα είδη και 

τους υδάτινους πόρους, καθώς και να 

αυξάνουν τη θαλάσσια ρύπανση. Στο 

πλαίσιο αυτό, οι δράσεις που 

προβλέπονται στο έργο θα βελτιώσουν την 

αειφόρο ανάπτυξη του παράκτιου και 

θαλάσσιου τουρισμού, αξιοποιώντας 

πλήρως τις δυνατότητες της «γαλάζιας 

οικονομίας» και προωθώντας τη 

δημιουργία επιχειρηματικών ευκαιριών και 

ευκαιριών απασχόλησης στον τομέα του 

τουρισμού, στην παράκτια διαχείριση και 

στην προσαρμογή στην αλλαγή του 

κλίματος. Αποτέλεσμα των δράσεων θα 

είναι ο καθορισμός κοινών προβλημάτων 

και κοινού οράματος για τις πιλοτικές 

περιοχές μέσω μιας συμμετοχικής 

διαδικασίας, η οποία θα ενεργοποιήσει 

όλους τους τοπικούς παράγοντες (π.χ. 

τοπικές δημόσιες αρχές, ΜΚΟ, λιμενικές 

αρχές, εταιρείες του τουριστικού τομέα, 

ταξιδιωτικά γραφεία, ενώσεις αλιείας, 

πανεπιστήμια) και φυσικά πρόσωπα. 

Η κοινοπραξία του έργου αποτελείται από 

εννέα εταίρους από χώρες της Μεσογείου:  

1) Εθνικό Ινστιτούτο Θαλάσσιων 

Επιστημών και Τεχνολογιών (Τυνησία). 

2) Περιφέρεια Λάτσιο (Ιταλία). 

3) Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης (Ελλάδα).  

4) Πανεπιστήμιο της Μούρθια 

(Ισπανία). 

5) Ίδρυμα Valenciaport (Ισπανία). 

6) Εθνική Υπηρεσία Προστασίας του 

Περιβάλλοντος (Τυνησία). 

7) Υπουργείο Δημοσίων Έργων και 

Δημοσίων Μεταφορών (Λίβανος). 

8) ΜΚΟ Αλ Μιντάν (Λίβανος), και  

9) ΜΚΟ AMWAJ για το Περιβάλλον 

(Λίβανος). 

Η περίοδος υλοποίησης είναι από 

1/09/2019 έως 31/08/2022. Το συνολικό 

ποσό χρηματοδότησης του έργου είναι 2,9 

εκατομμύρια ευρώ, ενώ το ποσό 

χρηματοδότησης της Περιφέρειας 

ανέρχεται στα 301.356,98 ευρώ. 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης 

E-mail: dianap@pamth.gov.gr 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

  

Δήμος Βοΐου: 

Elevate 

 

Ο Δήμος Βοϊου συμμετέχει στο έργο Elevate, 

στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμ-

ματος CERV - Networks of Towns (CERV-

CITIZENS-TOWN-NT) της ΕΕ. Το έργο 

εστιάζει στην ενίσχυση του ρόλου των 

τοπικών και περιφερειακών αρχών στην 

προώθηση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

Αυτές οι αρχές είναι ζωτικής σημασίας για 

την ευθυγράμμιση των πολιτικών της ΕΕ με 

τις τοπικές ανάγκες, διασφαλίζοντας ότι οι 

βασικές ευρωπαϊκές αξίες, όπως η 

δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και 

το κράτος δικαίου, εφαρμόζονται 

αποτελεσματικά σε επίπεδο κοινότητας. Το 

έργο στοχεύει στην ενίσχυση της τοπικής 

διακυβέρνησης, παρέχοντας στους δήμους 

εργαλεία, εκπαίδευση και υποστήριξη για 

να συμμετέχουν ενεργά σε πρωτοβουλίες 

της ΕΕ. Κεντρικό στοιχείο αυτής της 

προσπάθειας είναι η διευκόλυνση της 

διασυνοριακής συνεργασίας μέσω των 

αδελφοποίησεων πόλεων, η οποία θα 

επιτρέψει στους δήμους να ανταλλάσσουν 

καλές πρακτικές, να μοιράζονται 

επιτυχημένες στρατηγικές και να 

αντιμετωπίζουν από κοινού κοινές 

προκλήσεις διακυβέρνησης. Οι δήμοι θα 

έχουν την ευκαιρία να ανταλλάξουν 

εμπειρίες σε τομείς, όπως είναι η 

διαφάνεια στη διακυβέρνηση, η 

συμμετοχικότητα των πολιτών και η 

ανάπτυξη υποδομών. Με αυτόν τον τρόπο, 

προωθείται η ιδέα ότι η ευρωπαϊκή 

ολοκλήρωση δεν είναι απλώς μια 

διαδικασία από πάνω προς τα κάτω, αλλά 

μια κοινή προσπάθεια που ξεκινά με 

τοπικές δράσεις και προοπτικές. Αυτή η 

προσέγγιση στοχεύει στην οικοδόμηση μιας 

πιο συνεκτικής Ευρώπης, ενδυναμώνοντας 

τις τοπικές αυτοδιοικήσεις ώστε να γίνουν 

βασικοί μοχλοί ένταξης, διασφαλίζοντας 

ότι οι πολιτικές της ΕΕ είναι 

αποτελεσματικές στην αντιμετώπιση των 

πραγματικών αναγκών διαφορετικών 

κοινοτήτων σε ολόκληρη την Ευρώπη. Το 

εταιρικό σχήμα του έργου αποτελείται από 

τους κάτωθι φορείς: 

1) SDRUZHENIE ZA INOVATIVNO MISLENE 

(Βουλγαρία – Επικεφαλής εταίρος). 

2) Δήμος Βοϊου (Ελλάδα). 

3) ASSOCIAZIONE CULTURALE 

LIGHTHOUSE LANGUAGES (Ιταλία). 

4) LOKALNA AKCIJSKA GRUPA PRIGORJE-

ZAGORJE (Κροατία). 

5) DRUSTVO ZA RAZVIJANJE 

PROSTOVOLJNEGA DELA NOVO MESTO 

(Σλοβενία). 

6) ASOCIATIA ASEL RO (Ρουμανία). 

Η διάρκεια υλοποίησης του έργου είναι 12 

μήνες, ενώ ο συνολικός προϋπολογισμός 

ανέρχεται στα 50 745,00€ χρηματοδοτού-

μενο πλήρως από την ΕΕ. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Βοϊου 

Email: info@voio.gr 
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 

Η Επιτροπή ζητά τη γνώμη του 

κοινού σχετικά με την πολιτική της 

για την εδαφική συνοχή 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 175 της Συνθήκης για 

τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ΣΛΕΕ), η Επιτροπή υποβάλλει έκθεση στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο Συμβούλιο, 

στην Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή 

και στην Επιτροπή των Περιφερειών ανά 

τριετία σχετικά με την πρόοδο που έχει 

σημειωθεί ως προς την υλοποίηση της 

οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής 

συνοχής στην ΕΕ. Η επόμενη, 10η έκθεση, 

προβλέπεται να εκδοθεί στα τέλη του 2026. 

Θα λάβει τη μορφή Ανακοίνωσης, 

συνοδευόμενης από έγγραφο εργασίας των 

υπηρεσιών της Επιτροπής. Η έκθεση θα 

περιλαμβάνει τις απαιτούμενες από το 

νόμο πληροφορίες σχετικά με την 

ενδιάμεση επανεξέταση των 

προγραμμάτων της πολιτικής συνοχής. Με 

τον τρόπο αυτό θα εκπληρωθεί η 

υποχρέωση που υπέχει η Επιτροπή, 

δυνάμει του άρθρου 18 παράγραφος 6 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 (στο εξής: 

«Κανονισμός περί κοινών διατάξεων» ή 

«ΚΚΔ») να εκπονήσει έκθεση σχετικά με το 

αποτέλεσμα της ενδιάμεσης επανεξέτασης 

και να την υποβάλει στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο έως το τέλος 

του 2026. Η 10η έκθεση για τη συνοχή θα 

εκπονηθεί παράλληλα με τις 

διαπραγματεύσεις σχετικά με την πρόταση 

της Επιτροπής για το επόμενο πολυετές 

δημοσιονομικό πλαίσιο και τη φθινοπωρινή 

δέσμη του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου του 2027. 

Σκοπός της έκθεσης είναι να παράσχει 

ανάλυση, συμπεριλαμβανομένων των 

κοινωνικοοικονομικών δεδομένων, και να 

χρησιμεύσει ως έγγραφο αναφοράς 

πολιτικής για την πολιτική συνοχής. Η 

έκθεση θα παρουσιάσει δεδομένα και 

οικονομική ανάλυση σχετικά με τον 

αντίκτυπο της τοποκεντρικής διάστασης 

των πολιτικών της ΕΕ και σχετικά με το 

ρόλο της περιφερειακής πολιτικής στη 

μείωση των οικονομικών, κοινωνικών και 

εδαφικών ανισοτήτων και στην ενίσχυση 

της ανταγωνιστικότητας. Θα παράσχει μια 

βάση τεκμηρίωσης για τον εντοπισμό 

προκλήσεων και ευκαιριών, την ανάδειξη 

των προτεραιοτήτων της ΕΕ σε 

περιφερειακό επίπεδο και την υπόδειξη 

των εδαφικών αναγκών. Η παρούσα έκθεση 

αποσκοπεί στην ενίσχυση της βάσης 

τεκμηρίωσης για την αντιμετώπιση των 

εδαφικών ανισοτήτων, παρέχοντας 

πληροφορίες σχετικά με την 

αποτελεσματικότητα των τοποκεντρικών 

πολιτικών τόσο σε ενωσιακό όσο και σε 

εθνικό επίπεδο.  

Προθεσμία: 11 Αυγούστου 2026 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/law/better-

regulation/have-your-say/initiatives/18600-

10th-report-on-economic-social-and-

territorial-cohesion_en
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Έκκληση για την αξιοποίηση του 

δυναμικού των Περιφερειών και των 

Πόλεων από την Εξωτερική Πολιτική 

της ΕΕ 

 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών 

(ΕτΠ) κάλεσε την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) να 

αναγνωρίσει τις πόλεις και τις περιφέρειες 

ως στρατηγικούς εταίρους στην εξωτερική 

της πολιτική, υποστηρίζοντας ότι οι 

τοπικές και περιφερειακές αρχές θα πρέπει 

να διαδραματίζουν επίσημο ρόλο στην 

αναπτυξιακή συνεργασία της ΕΕ, στην 

πολιτική διεύρυνσης και σε εύθραυστα 

περιβάλλοντα. Στη γνωμοδότησή του 

σχετικά με έναν «Κανονισμό της ΕΕ για τη 

θέσπιση μιας Παγκόσμιας Ευρώπης», ο 

εισηγητής, Joško Klisović (HR/PES), μέλος της 

Συνέλευσης της Πόλης του Ζάγκρεμπ, 

τόνισε την ανάγκη η ΕΕ να ενισχύσει την 

εξωτερική της δράση στην τρέχουσα 

περίοδο γεωπολιτικής αναταραχής. Ο κ. 

Klisović επέμεινε, επίσης, ότι η 

πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και η τοπική 

αυτοδιοίκηση πρέπει να συγκαταλέγονται 

στις κατευθυντήριες αρχές του Κανονισμού 

της ΕΕ, επειδή οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές μπορούν να συμβάλλουν στην 

ενίσχυση της εμβέλειας και του πεδίου 

εφαρμογής των διεθνών συνεργασιών της 

ΕΕ. Στη γνωμοδότηση της ΕτΠ 

επισημαίνεται ότι η εφαρμογή του 65% των 

Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) των 

Ηνωμένων Εθνών δεν θα ήταν δυνατή χωρίς 

την ενεργό συμμετοχή των πόλεων και των 

περιφερειών. Οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές είναι, επίσης, καθοριστικής 

σημασίας για τη διεύρυνση της ΕΕ – το 70% 

της νομοθεσίας της ΕΕ εφαρμόζεται σε 

τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Η ΕτΠ 

θεωρεί την ενεργό συμμετοχή των τοπικών 

και περιφερειακών αρχών, τόσο από την 

πλευρά της πολιτικής όσο και από την 

πλευρά της εφαρμογής, απαραίτητη για τη 

μεγιστοποίηση του αντίκτυπου της 

Παγκόσμιας Ευρώπης. Ως εκ τούτου, η ΕτΠ 

υποστηρίζει ότι οι πόλεις και οι 

περιφέρειες χρειάζονται πρόσβαση σε 

επαρκείς και στοχευμένους οικονομικούς 

πόρους, μεταξύ άλλων στο πλαίσιο της 

Παγκόσμιας Πύλης και για διασυνοριακή 

και διαπεριφερειακή συνεργασία. Το 2028, 

το προτεινόμενο μέσο για την Παγκόσμια 

Ευρώπη θα συγχωνεύσει τα υπάρχοντα 

μέσα που διοχετεύουν κεφάλαια της ΕΕ σε 

γειτονικές χώρες, συμπεριλαμβανομένης 

της Ουκρανίας, και σε άλλες σε όλο τον 

κόσμο. Η δεύτερη υιοθετημένη γνωμοδότηση 

– με θέμα «Η σημασία της αποκεντρωμένης 

συνεργασίας και της διπλωματίας των 

πόλεων στην προσέγγιση της ΕΕ για τις 

εύθραυστες περιοχές» – συντάχθηκε 

κατόπιν αιτήματος της Κυπριακής 

Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η Πρωτοβουλία Λευκωσίας της 

ΕτΠ και η συνεχής υποστήριξή της σε 

υπηρεσίες και διάλογο για τους δήμους της 

Λιβύης αποτελούν παράδειγμα για τις 

δυνατότητες της αστικής και 

περιφερειακής διπλωματίας. 

Πληροφορίες: 

https://www.cor.europa.eu/en/news/call-

eus-foreign-policy-tap-potential-regions-

and-cities
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 Οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές χρειάζονται ενεργό ρόλο στο 

Σύμφωνο για τη Μεσόγειο 
 

Στις συναντήσεις τους στις Βρυξέλλες, τα 

μέλη της Επιτροπής για τη Βιώσιμη Εδαφική 

Ανάπτυξη της Ευρωμεσογειακής 

Περιφερειακής και Τοπικής Συνέλευσης 

(ARLEM) και οι τοπικοί και περιφερειακοί 

φορείς συζήτησαν την κοινή έκθεση των 

συνεισηγητών Marie-Antoinette Maupertuis 

(FR/EA) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των 

Περιφερειών (ΕτΠ) και του Jamal Abu Obeid, 

δημάρχου της Μεγάλης Ράμθα (Ιορδανία), με 

θέμα «Υλοποίηση του Συμφώνου για τη 

Μεσόγειο με τις τοπικές και περιφερειακές 

αρχές». Το Σύμφωνο για τη Μεσόγειο - 

Μέση Ανατολή, Βόρεια Αφρική και Κόλπος 

ξεκίνησε το Νοέμβριο του 2025 και 

αποτελεί μια ανανεωμένη στρατηγική 

δέσμευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τη 

νότια γειτονία της. Βασίζεται σε τρεις 

κύριους πυλώνες: (1) ανθρώπους, (2) 

ισχυρότερες και πιο βιώσιμες οικονομίες 

και (3) ασφάλεια, ετοιμότητα και 

διαχείριση της μετανάστευσης. Το Σύμφωνο 

βασίζεται στη στρατηγική που χαράχθηκε 

το 2021 στη Νέα Ατζέντα της ΕΕ για τη 

Μεσόγειο. Για να στεφθεί με επιτυχία το 

Σύμφωνο, οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές πρέπει να συμμετέχουν άμεσα και η 

συμμετοχή της ARLEM να θεσμοθετηθεί, 

σύμφωνα με την έκθεση. Αυτή την άποψη 

συμμερίστηκαν ευρέως τα μέλη της 

επιτροπής και οι εταίροι τους σε όλη τη 

Μεσόγειο. Οι δύο συνεισηγητές επεσήμαναν 

την ανθεκτικότητα στο νερό, την 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, την 

πολιτική προστασία και την παροχή 

ευκαιριών στους νέους ως τις ύψιστες 

προτεραιότητες επί τόπου. Υπάρχει ανάγκη 

για επαρκή χρηματοδότηση για έργα που 

αντιμετωπίζουν παγκόσμιες προκλήσεις με 

τοπικές λύσεις προσαρμοσμένες στις 

συγκεκριμένες περιφερειακές και τοπικές 

πραγματικότητες. Η κοινωνία των πολιτών 

και οι ίδιοι οι πολίτες πρέπει επίσης να 

συμμετέχουν στη διαδικασία εφαρμογής 

του Συμφώνου. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

τόνισε ότι το Σύμφωνο για τη Μεσόγειο 

σχεδιάστηκε από την Επιτροπή ως 

πρόταση και πρόσκληση για συμμετοχή σε 

όλα τα αρμόδια θεσμικά όργανα για 

συνεργασία. Το επόμενο Πολυετές 

Δημοσιονομικό Πλαίσιο θα μπορούσε να 

παράσχει χρηματοδότηση για 

συγκεκριμένες δράσεις, στο πλαίσιο του 

Συμφώνου.  

Πληροφορίες: 

https://www.cor.europa.eu/en/news/local-

and-regional-authorities-need-active-role-

pact-mediterranean
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Νέος ιστότοπος για την Ευρωπαϊκή 

Δράση Τοπικής Δημοκρατίας 

 

Το Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών 

Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης 

εγκαινίασε τον ιστότοπο της Ευρωπαϊκής 

Δράσης για την Τοπική Δημοκρατία (ELDA), 

μιας νέας ψηφιακής πλατφόρμας, 

αφιερωμένης στην προώθηση της 

συμμετοχής των πολιτών και της 

καινοτομίας στην τοπική δημοκρατία σε 

όλη την Ευρώπη. Η ELDA συστήθηκε από το 

Κογκρέσο ως διάδοχος θεσμός της 

Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Τοπικής 

Δημοκρατίας (ELDW), σηματοδοτώντας τη 

μετάβαση από μια ετήσια εκστρατεία σε 

μια πρωτοβουλία που διαρκεί όλο το χρόνο 

και επικεντρώνεται στη δράση. Παρέχει ένα 

πλαίσιο για τους δήμους, τις περιφέρειες 

και τις ενώσεις τοπικών και περιφερειακών 

αρχών για την προβολή πρωτοβουλιών που 

ενισχύουν την τοπική δημοκρατία μέσω της 

συμμετοχής των πολιτών, την ανταλλαγή 

εμπειριών και πρακτικών και τη 

συνεργασία, στο πλαίσιο ενός δικτύου 

Ευρωπαίων τοπικών αρχών. Η έναρξη 

λειτουργίας αυτού του ιστότοπου 

σηματοδοτεί ένα σημαντικό ορόσημο στην 

ανάπτυξη της ELDA και στη δέσμευση του 

Κογκρέσου να ενθαρρύνει την ενεργό 

συμμετοχή των πολιτών και την ουσιαστική 

συμμετοχή στην τοπική δημόσια ζωή σε όλη 

την Ευρώπη. Μέσω της πλατφόρμας, οι 

τοπικές και περιφερειακές αρχές και οι 

εθνικές τους ενώσεις μπορούν να 

εγγραφούν και να κοινοποιήσουν τις 

δραστηριότητές τους, αποκτώντας έτσι 

προβολή και συνδεόμενοι με άλλους 

εταίρους που έχουν δεσμευτεί να 

ενισχύσουν την τοπική δημοκρατία. 

 
Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές και οι 

εθνικοί σύνδεσμοι καλούνται να ενταχθούν 

στην κοινότητα της ELDA μέσω του 

ιστότοπου της ELDA και μπορούν πλέον να 

καταχωρίσουν έργα και δραστηριότητες 

που υλοποιήθηκαν το 2026. Οι εταίροι που 

έχουν καταχωρίσει και αναφέρει τα έργα 

τους στον ιστότοπο για το 2026 θα κληθούν 

να τα υποβάλουν στο Βραβείο Τοπικής 

Συμμετοχής Πολιτών – ELDA 2027 από τον 

Δεκέμβριο του 2026. Αυτό το νέο Βραβείο, 

που καθιερώθηκε το 2026 από το Κογκρέσο 

σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 

Πρωτεύουσα της Δημοκρατίας (ECoD), 

αναγνωρίζει εξαιρετικές τοπικές και 

περιφερειακές πρωτοβουλίες που 

προωθούν τη συμμετοχή των πολιτών και 

τη δημοκρατική εμπλοκή και αποτελεί 

μέρος των Βραβείων Καινοτομίας στην 

Πολιτική. 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/new-website-launched-for-the-european-

local-democracy-action
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 Διεθνή Θέματα 

  

Παγκόσμια Σύνοδος Κορυφής 

Τοπικών και Περιφερειακών Ηγετών 

των Ηνωμένων Πόλεων και Τοπικών 

Αυτοδιοικήσεων (UCLG) 

 

Η πόλη της Ταγγέρης (Μαρόκο) φιλοξένησε 

το Παγκόσμιο Συνέδριο και την Παγκόσμια 

Σύνοδο Κορυφής του δικτύου Τοπικών και 

Περιφερειακών Ηγετών των Ηνωμένων 

Πόλεων και Τοπικών Αυτοδιοικήσεων 

(UCLG) του 2026 από τις 22 έως τις 25 

Ιουνίου τ.ε., συγκεντρώνοντας τοπικούς και 

περιφερειακούς ηγέτες από όλο τον κόσμο 

για να διαμορφώσουν ένα κοινό όραμα για 

το μέλλον των κοινοτήτων τους. Το 

Έγγραφο Αποτελεσμάτων της Ταγγέρης 

χαράσσει την πορεία προς ένα ανανεωμένο 

κοινωνικό συμβόλαιο που βασίζεται στη 

φροντίδα, την αλληλεγγύη και τις 

καθολικές τοπικές δημόσιες υπηρεσίες. Το 

UCLG υιοθέτησε το Έγγραφο 

Αποτελεσμάτων της Ταγγέρης, μια 

ανανεωμένη πολιτική δέσμευση που 

δεσμεύει τις τοπικές και περιφερειακές 

αρχές παγκοσμίως για καθολικές, 

βασισμένες στα δικαιώματα δημόσιες 

υπηρεσίες. Το έγγραφο αυτό χαρακτηρίζει 

τη στέγαση, τα τρόφιμα, την υγεία, τον 

πολιτισμό και τη φροντίδα, όχι ως 

εμπορεύματα, αλλά ως δημόσια αγαθά 

απαραίτητα για την ισότητα, τη 

δημοκρατία και την ειρήνη, και καθορίζει 

τομείς προτεραιότητας, όπως η στεγαστική 

δικαιοσύνη, η μεταρρύθμιση των τοπικών 

οικονομικών, η κλιματική δικαιοσύνη, τα 

συστήματα τροφίμων και η πρόληψη των 

συγκρούσεων. Εισάγει, επίσης, την έννοια 

των «Νέων Βασικών Στοιχείων»· 

υπηρεσίες, όπως η φροντίδα, τα ψηφιακά 

δικαιώματα και η δημοκρατική 

διακυβέρνηση μέσω της Τεχνητής 

Νοημοσύνης — ως μέρος της επόμενης 

γενιάς τοπικών δημόσιων παροχών. Για να 

υποστηρίξει τις δεσμεύσεις, το UCLG θα 

δημιουργήσει, επίσης, νέους φορείς, μεταξύ 

των οποίων μια Ακαδημία Στέγασης, ένα 

Συμβούλιο Γυναικών για την Ισότητα, ένα 

Διαγενεακό Συμβούλιο και μια Παγκόσμια 

Διευκόλυνση για την Καινοτομία στις 

Τοπικές Δημόσιες Υπηρεσίες. Το Παγκόσμιο 

Συνέδριο αποτέλεσε, επίσης, την ευκαιρία 

για την ανανέωση των καταστατικών 

οργάνων του UCLG, συμπεριλαμβανομένης 

της εκλογής της Προεδρίας του. Ο 

Δήμαρχος του Ικονίου, Uğur Ibrahim Altay, 

εξελέγη Πρόεδρος του UCLG, ενώ ο κ. Jan 

van Zanen, Δήμαρχος της Χάγης, εξελέγη ως 

ένας από τους πέντε Συμπροέδρους. Η νέα 

συμπροεδρία του UCLG διορίστηκε, επίσης, 

κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου και 

αποτελείται από τον Bheke Stofile, Πρόεδρο 

της SALGA. Aysen Nikolaev, Επικεφαλής της 

Δημοκρατίας της Σάχα· Jan van Zanen, 

Δήμαρχος της Χάγης· Cristian Zamora, 

Δήμαρχος Cuenca· και Berry Vrbanovic, 

Δήμαρχος του Kitchener. Η Fatimetou Abdel 

Malick διορίστηκε Πρόεδρος της Μόνιμης 

Επιτροπής για την Ισότητα των Φύλων και 

θα διατελέσει, επίσης, Συμπρόεδρος του 

UCLG. 

Πληροφορίες: 

https://uclg.org/wp-

content/uploads/2026/06/TangierOutcomeD

ocument_EN.pdf 
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